

**Отзыв на автореферат диссертации Устинова Алексея
Валерьевича «Роман Д. Л. Мордовцева «Великий раскол»
в контексте русского исторического романа XIX века»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.01.01. – русская литература
в Костромском государственном университете им. Н.А. Некрасова**

Диссертационное исследование Устинова А.В. своим содержанием и общей направленностью органически входит в современную науку о литературе. Выбор темы как отклик на интеллектуально-духовные потребности времени не вызывает сомнений.

Актуальность обращения к данной теме представляется бесспорной. Как пишет сам диссертант: его исследование позволяет «прояснить механизмы взаимодействия исторической науки и художественной литературы в периоды 1830–1840-е и 1860–1880-е гг., характеризующиеся наиболее высокой читательской востребованностью исторической романистики» (с. 4). Несомненным достоинством исследования является его основательность и серьёзная теоретическая и фактологическая база. Поэтому и **достоверность** у нас не вызывает никаких сомнений. Чему отчасти способствует и удачное рассмотрение романа в контексте русской исторической прозы указанного периода.

Новизна исследования связана не только с введением в научный оборот малоизвестного материала, но и со значительным расширением методологического спектра современного литературоведения, связанного с изучением русского исторического романа, но и всей беллетристики второй половины XIX столетия. С этим связана и **теоретическая значимость** диссертации.

Соискатель изучил и систематизировал имеющиеся материалы, посвящённые творчеству Д.Л. Мордовцева. Во Введении дается обзор литературы, связанный с объектом и предметом исследования, показывается значимость проблемы для русской литературной традиции, устанавливается основа, на которой формируются структура и содержание исследования.

Рецензируемая работа базируется на солидной, разнообразной и репрезентативной источниковой базе. Первая глава значима в теоретико-методологическом отношении, так как она является своего рода подготовкой к непосредственному вхождению в широкий контекст сравнительного изучения. Диссертант блистательно проработал проблемы исторического романа, и выявил принципы анализа, которые прекрасно реализованы в последующих главах.

Сильной стороной диссертационного исследования являются четкие и основательные выводы, сделанные в конце разделов, глав и всей работы в целом. Это умение соискателя подниматься над материалом, систематизировать свои наблюдения, подводить итоги и видеть перспективы дальнейшей работы заслуживает самой положительной оценки. Положением

А.В. Устинову может стать изучением жанровой проблематики данного произведения, в.т.ч. и его соотношения с эпopeй

Оценивая исследование в целом, следует отметить, что оно выполнено на высоком научном уровне, основные концептуальные положения изложены автором с достаточной убедительностью. Следует особо отметить хорошую теоретическую базу исследования, ясность изложения, свободное владение исследовательским материалом, глубокое понимание закономерностей литературного развития, общественно-литературных связей.

Практическая значимость диссертации связана с возможностью использования полученных результатов в общих и специальных лекционных курсах по русской литературе XIX века, теории литературы.

Диссертация Устинова А. В. – самостоятельное, добротное исследование, отличающееся логикой построения и завершенностью научной концепции, и несомненно отвечает всем предъявляемым к подобным работам требованиям, согласно п. 9, 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 года, а его автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 «Русская литература».

05. 12. 2015

Доктор филологических наук,
(10.01.01-русская литература)
бакалавр богословия,
(христианский миссионер),
доцент кафедры Отечественной истории
и культуры Московского государственного
университета геодезии и картографии
(МИГАиКА)
105064, Москва, Гороховский пер., 4.
Комн. 305
Eugenius-08@yandex.ru
142611, город Орехово-Зуево,
Первый Южный проезд, дом 31
(8-964-712-11-91)

Е.В. Никольский

Подпись руки Е. В. Никольского
удостоверяю



Saeed